

快报
调查

热线:96060

警服,是人民警察统一的制服,是警察身份和执法的重要标志。2020年下半年,公安部部署开展打击整治非法制售警服的专项活动。不过近日,现代快报记者发现,有的商家“改头换面”以保安服的名义继续在网销售警服,一套不过数十元。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 吕洁

几十元就能买一套警服?

记者调查:网上可以轻易买到仿制警服



自带领花

自带JC臂章
交执勤款

交款/普款 执勤短袖 可挂腰带 仓库直发

¥65-80 券后¥63起

¥2.00 新人专享红包
本商品下单可抵扣

已领取

当季新品 正品夏季执勤服制式男女公安长短袖
衬衣警装 警辅衬衫COS工作表演

网售链接截图



店家让记者加微信后,发来的仿制警服细节图

警服不可辱! 江苏警方破获非法制售假警服大案

无业男子穿“警服”假冒民警执法,骗取好处费,抹黑民警形象;还有人为了满足自己的虚荣心、制服梦,买来警服到处显摆……近年来,这类事件在全国各地时有发生。

2020年下半年,公安部会同相关部门开展打击整治非法制售军警制服专项工作。专项行动期间,各地公安机关破获案件763起,抓获违法犯罪嫌疑人541名,打掉犯罪团伙40个,收缴非法制售警服40.7万件,涉案物品价值超千万元。

在专项行动中,江苏警方曾破获一起非法制售假警服大案。

2020年7月,江苏省扬州市市民李女士报案,称自己被“警察”王某骗了近13万元。情况很快查清,王某是冒充民警招摇撞骗。在案件办理中,王某就是凭借一身“警服”取得了受害人的信任。民警在王某车上和家里查获了假冒的警服、肩章以及警号牌等物品。

王某归案后交代,假警用装备是他花了200余元从微信好友许某处购得。民警随即赶赴浙江苍南,将这名许姓女子抓获。许某交了自己的两名上家——湖北武汉的罗某是卖假警用装备的,浙江温州的林某是卖假警官证的。

由此,一条非法制假警服和警用物品的产业链浮出水面。在江苏省公安厅治安总队组织协调下成立联合专案组,辗转浙江、湖北,抓获陈某、罗某、林某等8名犯罪嫌疑人,捣毁制假窝点3处,查获仿制警服、警用标志3万余件,警服、警官证加工制作设备6套。

据查,自2015年以来,犯罪嫌疑人陈某等人为非法牟利,在武汉市开设门店非法生产、销售仿制警服。犯罪嫌疑人罗某从陈某等人处购进仿制警服后,再向许某转售。截至案发,陈某等人非法销售仿制警服3.4万余套,销售网络涉及19个省份96个地市。

几十元就可以买到“警服”,臂章、肩章都“可以有”

在网络平台上,可以搜到不少售卖“执勤制服”“男女公安长短袖衬衣”的店铺。产品介绍的图片中,多是一件没有佩饰的保安制服,不过有的会加上文字暗示“自带JC臂章交执勤款”“自带领花”。而在顾客的评价中,不少人直言:“是交警正装”。晒出的买家图上显示,制服上戴着标有“警察”“辅警”字样的臂章。而价格从60元到100元不等。

记者对比发现,这些所谓的保安制服与真警服相比,具体的区别在臂章、肩章以及领花,但是衣服颜色和样式上并没有太大区别。

现代快报记者咨询几家店铺的客服发现,他们有的比较警惕,必须添加微信后才肯详谈。有的会问一下“是不是单位的”或“是不是执勤的”,如果回答“不是”,则告知不卖,如果回答“是”,就

会继续聊下去。而具体是什么单位需要购买警服,客服并没有追问,也没有让记者提供相关证明。

在一家店铺,记者询问客服有没有警服。客服让记者撤回带有“警服”字样的消息,并建议加一下指定的微信号再详聊。记者进一步询问是否正品时,对方提示说可以拍下店里带有正品字样的某款产品,并表示可以通过微信发照片看效果。

在另一家店铺,记者按照提示加了微信,对方发来了几张照片,是带有“警察”字样的臂章和各种肩章。从制式上看,和真的警服很难分辨出差别。对方提醒,肩章比较麻烦,需要的话要单独加钱购买。

目前,记者已向销售平台提供这些销售链接进行投诉,平台客服表示正在核实中。

● 律师说法

私自购买、销售警服都涉嫌违法

记者搜索发现,在2010年施行的《保安服务管理条例》中,对保安员所穿的服饰也作出了明确规定,保安员服装和保安服务标志应当与人民解放军、人民武装警察和人民警察、工商税务等行政执法机关以及人民法院、人民检察院工作人员的制式服装、标志服饰有明显区别。

销售、购买人民警察制式服装及其标志,会受到什么样的处罚呢?江苏舜点律师事务所律师衡晓春表示,根据《中华人民共和国人民警察法》第三十六条规定,人民警察的警用标志、制式服装和警械,由国务院公安部门统一监制,会同其他有关国家机关管理,

其他个人和组织不得非法制造、贩卖。如果违反规定,没收非法制造、贩卖、持有、使用的人民警察警用标志、制式服装、警械、证件,由公安机关处十五日以下拘留或者警告,可以并处违法所得五倍以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,根据《中华人民共和国刑法》第二百七十九条规定:冒充国家机关工作人员招摇撞骗的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑。冒充人民警察招摇撞骗的,依照前款的规定从重处罚。

● 新闻链接

如何辨别“真假警察”?

方法1 看人民警察证

警察证正面印有持证人的照片、姓名、所在公安机关名称和警号,背面有持证人姓名、性别、血型、出生日期、职务、警衔和有效期等,且卡上有多重防伪辐射图案。

真警察证警徽呈立体整体突出,颜色鲜亮;字体与身份证字体一样,颜色浓重;在警察证的表面有肉眼可见的光变图案,是最常用也最容易被我们普通人鉴别出来的。

方法2 看警服

警服必须有警衔、警号、胸徽、臂章4种警用标志。

肩章上有警衔,一个弯杠是学警,两个弯杠是见习警员,警员由四角星花组成,警司由一道银色横杠和银色四角星花组成,警督由二道银色横杠和银色四角星花组成,警监由一枚银色橄榄枝和银色四

角星花组成;从臂章上可以看到上面明确写有“中华人民共和国警察”;胸徽上面印有“警察”的英文,并且上方有所属机构;警号则是对于老百姓来说最直观、最重要的认定内容。每个警察的编号都不同,如果无法确定眼前警察真假可以直接拨打110,根据对方的警号进行查询。

警衔是区分人民警察等级、表明人民警察身份的称号和标志,是国家给予人民警察的荣誉。



警衔



真假对比



江苏警方供图